

Н. НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 136 (7494)

ЧЕТВЕРГ, 8 ДЕКАБРЯ 1994 ГОДА

На стройках района

Будут у нас прекрасные дороги

Многие в районе знают, что в последние годы, хотя и трудности во всем превеликие, идет строительство дорог с твердым покрытием. Но кто строит, многие знают только понаслышке, а ведь эта строительная организация у нас работает с 1988 года.

В селе Подольск расположен строительный участок «Балта тау» старательной артели «Рудная» объединения Акционерного общества закрытого типа «Урал-золото».

Еще в 1988 году коллектив данного предприятия начал строительство дорожного спуска в деревне Янтышево, затем через год построили серпантин на Янтышевской горе в сторону села Акназарово. С 1990 года стройучасток приступил к строительству дорог с асфальтным покрытием на трассе Акъяр — Сибай и на сегодня на этом шоссе 48 километров заасфальтировано.

В самый напряженный сезон строительных работ, а это летнее время, здесь трудятся до 150 человек. Руководит участком опытный, инициативный, пробивной, а в то же время и любящий дисциплину Геннадий Николаевич Микрюков, поэтому здесь любящие спиртное и хамство не задерживаются.

В распоряжении участка имеется 14 КраЗов, 6 БелаЗов, 3 экскаватора, один погрузчик, свой асфальтобетонный завод Д-508. Сейчас идет взамен старому монтаж нового завода в два раза большей производительностью (50 тонн за 1 час) ДЗ-158 и много другой техники. Имеется своя ремонтная мастерская с цехами: токарный, слесарный, моторный, сварочный, есть и своя столярка.

В Мамбетовском карьере установлена дробилка, где готовится щебеньный материал, который сейчас завозится на основание подотна, где будет укладка асфальта, и на асфальтно-бетонный завод.

Коллектив данного участка в 1994 году поработал неплохо. Построили 9 километров асфальтной дороги на трассе Акъяр — Сибай, вновь построили посейшнюю дорогу между деревнями Ново-Украинка и Ташугай почти 14 километров, построено 2 километра подхода к мосту



через реку Таналык за Новозирганом.

Здесь трудятся добросовестные люди многих национальностей и из разных краев нашей необъятной России и стран СНГ. В коллективе есть и из городов Санкт-Петербурга, Баймак и Сибай, Екатеринбург, из Таджикистана и Казахстана. Есть и свои майки, с кого можно брать пример трудового энтузиазма. Бригадир водителей, сам шофер большой машины Ринат Уралович Курмангаллин, Сергей Аршинов, машинисты катка Анатолий Лабодин, Рафкат Скрепко, машинисты асфальтно-укладочных машин Альберт Ямбулов, операторы асфальтно-бетонного завода Марат Валидов, Николай Галдоба, газозлектро-сварщик Михаил Иванов, Владимир Вахнин — моторист моторного цеха, токарь Виктор Прохоров, плотник-столяр Анатолий Отставнов и многие другие.

На участке заметен порядок не только в мастерских, цехах, но и в столовой, красном уголке, в комнатах, где живут строители дорог. Созданы хорошие быто-

вые условия: есть баня, сауна, теплые раздевалки, комната стирки и сушилки рабочей одежды, имеется своя теплица, где выращивают разную зелень и овощи. После рабочей смены можно отдохнуть у цветного телевизора или поиграть в бильярд.

Планы коллектива на 1995 год и на перспективу — большие и уверенные, они их выполняют успешно на радость жителей нашего района.

Сейчас идет отсыпка полотна до поселка Целинный, чтобы летом асфальтной дорогой соединиться с Баймакским районом, то есть построить 12,5 километров асфальтно-бетонной дороги на трассе Акъяр — Сибай.

В перспективе — строительство такой дороги до Новочеркаска и станции Сара Оренбургской области, затем асфальтирование дороги до с. Янтышево и т.д.

Мечта жителей района, сбывается реальностью и будут у нас прекрасные дороги в разных направлениях.

Д. РЫБАКОВ.
НА СНИМКЕ: бригадир водителей Р. У. Курмангаллин.
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Новости культуры

В РАЙОННОМ Доме культуры состоялся конкурс современного и балетного танца среди школьников района.

Несмотря на то, что проводится пока второй раз и становится традиционным, конкурс с каждым годом привлекает все больше учащихся к занятию искусством. Если в прошлом году в нем участвовало 17 школ, то нынче приехали продемонстрировать свои умения в танцах учащиеся из 28 школ, а также Дома детского творчества. Что примечательно, на конкурсе было представлено довольно большое разнообразие танцев, особенно балетных, вплоть до африканской «Тумбы». Определенно возрос уровень исполнительского мастерства, фантазия и выдумка школьников.

Жюри отобрало, на их взгляд, самые лучшие

номера конкурсантов из 17 школ района, которые будут оспаривать первенство на заключительном смотре-конкурсе. А он состоится 13 декабря в РДК после семинара заместителей директоров школ по воспитательной

Конкурс танца...

работе и организаторов детского движения. Кстати, на данном семинаре будут рассмотрены планы мероприятий по подготовке и проведению празднования 50-летия Победы, работы педколлективов на период зимних каникул школьников.

Л. МАКСЮТОВА,
инспектор методист РОНО.

... ЮНЫХ ПЕВЦОВ

«Я, участник конкурса «Сулпылар»... — такими словами начали свое выступление 8 участников конкурса песни в Самарской средней школе.

Сцена оформлена словами «Сулпылар», «Бусинки», «Приветствуем участников конкурса». Жюри заняло свое место, первым был участник под номером 4 Тимур Ишмуратов. Он спел башкирскую песню «Это я».

Далее спела песню на башкирском языке участница под номером 2 Тулибаева Юлия. Дальше выпал жребий спеть исполнить песню «Давайте дружить» и «Детство — это я». Хорошо исполнил под собственную игру на фортепиано песню ученик 3 класса Арсланов Ильфат. Но больше всего аплодисментов досталось участнице конкурса Кармановой Лене. Очень лирично она исполнила песню на баш-

кирском языке «Яңы йыл байрамы» и песню «Напалотик». Жюри оценило ее высшей оценкой.

Хорошо представили на суд зрителей свои песни также Садова Олеся, Шапгареева Эльза и Турсунбаев Рафаил.

В результате бурных обсуждений жюри, наконец, присудило первое место Кармановой Лене, второе — Ащепковой Оле, и третье — Шапгареевой Эльзе и Турсунбаеву Рафаилу. Они поедут на районный конкурс «Сулпылар».

Надо отметить кропотливую работу педагогов Н. В. Назаровой и Р. А. Тугузбаевой, которые подготовили таких замечательных конкурсантов.

А еще в нашей школе прошел конкурс современных танцев, где победительницей стала наша юная артистка, ученица четвертого класса Шапгареева Эльза.

А. НОВОКШОНОВ,
юнкор школы.

ВНИМАНИЮ ВЛАД ЕЛЬЦЕВ СОБАК!
Акъярская сельская администрация доводит до сведения жителей районного центра, что про-

Отметили организованно

Организованно провели в Новозирганском сельском Совете День инвалидов. Их у нас всего 30 человек.

В с. Новозирган инвалиды тепло и сердечно поздравили главу местной администрации, председателя сельсовета А.Р. Кусяков и председатель КСП «Новый путь» В.В. Рахметов. Затем администрация организовала чаепитие, инвалидам были вручены кульки с продуктами, а детям-инвалидам — ценные подарки.

Сами инвалиды выступили с импровизированными концертными номерами. К примеру, инвалид с детства Катя Пи-

саревская (8 лет) выразительно читала стихи, исполнила песню, второй группы инвалид войны А. В. Рудниченко также исполнил песню, выразил сердечную благодарность поварам и организаторам этого мероприятия, пожелал успехов в дальнейшем. Тепло встретили присутствующие выступления Мадины Сулеймановой и культработницы Вагиды Ахтямовой, которые прекрасно исполнили песни.

Такое же мероприятие в День инвалидов провели и в д. Илячево.

В. ИЛЯСОВА,
управляющий делами сельсовета.

Заготовка живпродукции

на 1 декабря 1994 г.

Первая графа — хозяйство, вторая графа — продано молока, третья графа — продано мяса (в процентах к заданию 1994 г.).

имени Фрунзе	94 71
«Новый путь»	101 138
«Кр. добровол.»	105 134
им. Калинин	102 90
«Красное знамя»	98 86
имени Ленина	96 105
«Сакмар»	60 206
«Урал»	132 155
«Вазям»	56 87
«Назаргул»	142 190
им. Салавата	81 89
«Акъярский»	71 87
«Таналыкский»	107 124
«Хайбуллинск.»	73 90
«Макаевский»	89 93
«Матраевский»	103 103
«Стелной»	81 97
«Бузавлыкский»	76 83
по району:	92 107

По данным районного отдела статистики за одиннадцать месяцев текущего года колхозами и совхозами района отправлено на молочные заводы 159354 центнера молока при годовых обязательных поставках в 172800 центнеров. Семь хозяйств уже сумели справиться с годовыми заданиями и еще ряд колхозов, совхозов близки к этому. Значительно хуже обстоят дела в колхозах «Вазям», «Сакмар», совхозах «Акъярский», «Хайбуллинский», «Бузавлыкский». Кстати в колхозах «Вазям» и «Сакмар» наблюдается самая низкая продуктивность дойных коров. С начала года от каждой буренки в среднем здесь надоено по 1460—1526 килограммов молока, что значительно меньше прошлогоднего. В деле повышения продуктивности скота хорошо потрудились животноводы колхоза «Новый путь» (председатель В. Рахметов и гл. зоотехник М. Каипов) и совхоза «Матраевский» (З. Халилов, К. Каипов). Средний надой от коровы в этих хозяйствах составляет 2940—2637 килограммов молока за 11 месяцев.

Неллохо сработали нынче животноводы в деле реализации мяса, продав государству 40078 центнеров продукции вместо запланированных на год 37500 центнеров. Особо постарались в колхозах «Назаргул» и «Урал», «Сакмар», «Новый путь», «Красный доброволец», имени Ленина, совхозах «Таналыкский», «Матраевский».

изводится отстрел бродячих собак.

УСПЕХИ НАЛИЦО, НО ПРОБЛЕМ НЕМАЛО

(Выступление главного врача района
Г. А. СУЛГАНОВА на выездной Коллегии
Министерства здравоохранения РБ)

Прошло 5 лет после первой выездной Коллегии РБ, где был принят комплексный план мероприятий по развитию здравоохранения района до 1995 г.

Очень коротко хочу ознакомить членов коллегии и присутствующих ходом выполнения решений той коллегии.

Из запланированных за 5 лет объектов здравоохранения (их 31) сегодня построено 19, а именно:

— поликлиника на 375 посещений в смену в с. Акъяр.

— Подольская, Антиганская, Татыр-Узякская врачебные амбулатории.

— Хайбуллинская участковая больница.

— 8 ФАП, 6 переведены в удовлетворительные здания.

— начато строительство акушерского корпуса на 30 коек с молочной кухней на 200 порций в день в с. Акъяр.

— завершается строительство здания ЦРА и автогаража в Хайбуллинской СУБ.

Не начато строительство 3-х аптек: в п.п. Бурбай, Уфимск, Целинный, участковые больницы в пос. Бурбай на 100 и Уфимск на 25 коек, здание районного центра госсанэпиднадзора, фельдшерские пункты в д.д. Урузбаево, Ново-Петровка Антиганского сельсовета, Хворостянка и Бузавлык. Не построено 3 из запланированных 4 гаражей в с.с. Маман, Подольск и Уфимск.

Из предусмотренных решением коллегии 40 квартир для медработников построено 29, ведет-

ся строительство 7 квартир, 3 из них будут сданы в эксплуатацию в этом году.

Все без исключения фельдшерско-акушерские пункты переведены на центральное отопление, из 41 ФАП 22 (53%) не имеют холодильников, 6 — газовых плит (14,5), 14 — сейфов (34%) и 14 — не телефонизированы.

Количество врачей в районе за последние 3 года увеличилось на 19 чел., сегодня работают 61 врач, что выше среднереспубликанских показателей.

Средними медработниками район обеспечен на 100%, обеспеченность на 10 тыс. населения составляет 129,9 (РБ—90,0).

В районе функционирует 355 коек, обеспеченность по району 115,8 (РБ—111,5). Уровень госпитализации в 1993 году составил 29,6, т.е. каждый 3-й житель района получает стационарное лечение (РБ село — 27,1; город — 25,8).

За последние 5 лет в ЦРБ открыто гинекологическое отделение на 25 коек, расширено детское отделение, проведен капитальный ремонт систем вентиляции, отопления, водоснабжения и электроснабжения, однако запланированный кап. ремонт канализационной системы не выполнен из-за отсутствия материалов в Сибайском участке треста «Вашантехмонтаж».

Приобретено и внедрено в последние 2—3 года ряд новой медицинской аппаратуры и методов лечения: аппараты «Изольда», лазеротера-

пия, ультразвуковой диагностики, эндоскоп, кальпоскоп и др.

МЗ РБ оснастил родильное отделение новейшей импортной диагностической и лечебной аппаратурой на сумму около 40 млн. рублей. В районе сегодня функционируют 2 галокмеры и 2 кабинета аэрофитотерапии, приобретено и установлены 2 установки подачи кислородных коктейлей. Открыто 2 отделения скорой мед. помощи в Матраевской и Хайбуллинской участковых больницах.

Как видите, за последние 5 лет сделано много, и прежде, чем перейти к изложению проблем здравоохранения района, хочу привести некоторые данные, характеризующие уровень здоровья населения.

В сентябре в районе работала комиссия в составе 13 человек из МЗ РБ, сегодня мы работаем над устранением этих замечаний, в основном они касаются противотуберкулезной, стоматологической, наркологической (304 больных) и онкологической службы.

По рождаемости и естественному приросту населения район занимает в республике 2-е место, соответственно 19,1% и 8,6% (РБ в 1993 11,6% и 1%), общая смертность ниже среднереспубликанских показателей на 16,7% (РБ—12,6, район — 10,5), младенческая смертность в районе в 1993 г. была высокой 25,6%, РБ — 19,2. За последние 10 месяцев текущего года наблюдается заметное снижение — 9,1%.

Высока в районе смертность людей в трудоспособном возрасте: в 1993 г. — 33,7%, РБ — 29%, и почти половина умирает от травм, отравлений и несчастных случаев.

Первичный выход на инвалидность в 1993 году составил — 36,8% на 10 тыс. населения, 66 участников войны переведены на инвалидность (на учете УВОВ — 328, инвалидов — 147).

Остается высокой заболеваемость с ВУТ в совхозах «Акъярский» и «Матраевский» (за 9 месяцев т.г. составило 746,8 и 753,2 дней на 100 работающих) и в колхозах им. Фрунзе и Калининна (468,6 и 591,1).

Однако проблем, требующих своего решения очень много. Во-первых, материально-техническая база сельских лечебных учреждений, Бурбаевская участковая больница на 50 коек, обслуживающая горняков и геологов, которые добывают и поставляют государству стратегическое сырье, расположена в 7 разбросанных по всему поселку зданиях постройки 30-х годов; здание Матраевской уч. больницы списано с баланса сельсовета из-за ветхости и выхода срока эксплуатации.

В районе только Хайбуллинская и Ивановская участковые больницы соответствуют своему назначению. В других больницах тесно, на 1 койку приходится в среднем 3,4м² площади при норме в среднем около 7м². В 1994 г. практически не приобретено мебели и медицинского оборудования.

Во-вторых, проблема жилья для медработников. Сегодня только по Акъярской ЦРБ 52 семьи стоят в очереди за жильем, еще 32 молодые специалисты, в основном фельдшера-медсестры, живут на частных квартирах. А строительство жилья за счет бюджета здравоохранения, что осуществлялось раньше, сегодня практически невозможно.

Мы просим МЗ РБ в ближайшие год-два помочь в строительстве двух 16-квартирных жилых домов в с. Акъяр и 1—2 квартирных домов в других населенных пунктах, в первую очередь в с.с. Галиахметово, Антиган, Ивановка, Бурбаево и в других.

Сегодня медицинский институт готовит специалистов по нашим заявкам, т.е. после 5 курса студент согласовывает свою будущую специальность с нами, в соответствии с нашим письмом-ходатайством руководство института зачисляет студента в ту или иную группу.

С окончательным переходом на страховую медицину количество врачей-должностей в лечебных учреждениях должно увеличиться. Поэтому большие надежды мы возлагаем на будущих выпускников открывшегося в этом году на базе Акъярской ЦРБ № 1 лицея (медико-биологического) и, руководству Башгосмединститута надо бы задуматься над таким фактом, сегодня более половины студентов, обучающихся в медицинском институте, — уфимцы. А ведь в последние 4 года в наш район возвращаются только свои кадры.

Еще один факт. Несмотря на финансовые трудности, районная администрация нашла возможность обучения 4-х молодых людей (2 медработника и выпускника средней школы) на подготовительном отделении БГМИ, все они не смогли сдать экзамены по химии после курсов и 2 медработника вернулись домой, 1 поступил в медицинский институт с общим потоком, 1 — поступил в экономический факультет сельхозинститута. Тут вызывает огорчение тот факт, что преподаватель, который сам в течение почти 7 месяцев вел занятия, поставил в итоге неудовлетворительные оценки 28 из 29 слушателей.

Несколько слов о работе Сибайского филиала специализированного магазина «Медтехника». За 10 мес. т.г. в магазин поступило товаров на 98 млн. рублей, это мизерная часть общего товарооборота Уфимского магазина, а ведь Сибайский филиал обслуживает 2 города и 6—7 районов Зауралья. И поэтому мы вынуждены работать с Уфой.

По ремонту медицинской техники. При желании специалисты ЦТО «Медтехника» могут работать оперативно. С 14 по 16 ноября 6 специалистов объединения работали у нас и выполнили объем всей работы, заявленных 2—3 месяца назад.

Проблемы районного центра госсанэпиднадзора. Я не знаю, почему так получилось, но по моему наш район единственный из сельских районов республики, где нет у центра санэпиднадзора своей базы, несколько комнат арендует в конторе ПМК-292, гараж и здание баклаборатории — у ЦРБ.

Лекарственное обеспечение населения района в текущем году было архисложным, здесь присутствует ответственный за эту область работник — заведующая ЦРА № 52 Ишемгулова Гульшат Хакимовна, она, наверное, даст информацию.

Освоение бюджета здравоохранения района за 10 мес. т.г. составило 90,8% с учетом поступивших из фонда медицинского страхования через Сибайский филиал 162 млн. 854 тыс. руб. Для обеспечения нормальной жизни и деятельности ЛПУ района до нового года без зарплат медработникам за декабрь месяц дополнительно необходимо 440 млн. рублей.

Обеспеченность санитарным транспортом ЛПУ района составляет 88,5%. Без сан-транспорта Татыр-Узякская СВА и 2 санитарных автомобиля необходимо ЦРБ.

Отчеты и выборы в профсоюзах

НУЖНА ДИСЦИПЛИНА

Коллектив хлебоприемного предприятия работает сегодня, как и все коллективы колхозов, совхозов и предприятий агропромышленного комплекса района, в сложных социально-экономических условиях. Взаимные неплатежи, налоговый пресс не позволяют ему развернуть как следует производственную деятельность.

Несмотря на это коллективом предприятия достигнуты определенные трудовые успехи. Как отмечено в отчетном докладе профкома, было принято в текущем году 22,4 тыс. тонн зерна нового урожая, вместо запланированных 20 тыс. тонн, из них просушено 17 тыс. тонн. Отгружено на Сибайский элеватор 6,6 тыс. тонн зерна, колхозам и совхозам — 2,7 тыс. тонн. В складах на сегодня имеется 28,0 тыс. тонн, с которыми постоянно ведется работа по его сохранности.

Справиться с таким объемом работы позволило то, что своевременно была подготовлена

техническая база к приемке нового урожая. Комиссия приняла техбазу с оценкой «хорошо».

Добросовестно в период заготовки зерна трудился зерносушильщик Э. С. Губайдуллин, Ю. П. Великжанин, В. И. Семенихин, М. Кильдибаев, разнорабочие Р. С. Аралбаев, Ф. Кулгарин и многие другие.

В отчетном докладе профкома был отражен такой немаловажный вопрос, как выполняются двусторонние обязательства по коллективному договору. Отрадно отметить, что мероприятия по коллективному договору как со стороны администрации, так и со стороны профкома, в текущем году выполняются своевременно и в полном объеме. Это показатель полного взаимодействия и взаимопонимания сторон. Администрация и профком, хотя и с большим трудом, решают сегодня вопросы, связанные со своевременной выдачей заработной платы, улучшением условий и охраной труда, соблюдением

режима труда и отдыха, социально-бытовым обеспечением членов трудового коллектива. Последнее является одной из важнейших забот администрации и профкома. На предприятии продолжает развиваться подсобное хозяйство, все работники обеспечены топливом, кормами, молодняком птицы, многим оказана материальная помощь, индивидуальным застройщикам выделяется транспорт и стройматериалы. Не остаются без внимания и пенсионеры предприятия.

На должном уровне проводится культурно-массовая работа. За отчетный год профкомом совместно с администрацией были организованы и проведены такие мероприятия, как «Голубой огонек», «День пожилых людей», профессиональный праздник День работников сельского хозяйства «День отдыха», с проведением спортивных мероприятий, участие в районном соревновании по мини-футболу, чествование на вечерах

и встречах юбиляров, ветеранов войны и труда, уходящих на заслуженный отдых с вручением памятных подарков.

Это положительные разделы отчетного доклада профкома и выступающих в прениях. Администрацию и профком предприятия волнует, от чего зависят общие успехи, — это состояние трудовой и производственной дисциплины. Казалось бы, при создании формальных условий труда и быта, разговора на эту тему не должно быть. А оп напрашивается. В отчетном докладе, в выступлении руководителя предприятия В. М. Шекеева прозвучали тревожные нотки по этому вопросу. В коллективе еще достаточно количество работников, которые недобросовестно относятся к своим служебным обязанностям, нарушают трудовую дисциплину. Это прогулы, появление на работе в нетрезвом состоянии, употребление спиртных напитков на рабочем месте, «посещение» медвытрезвителя, хищения. Именно это обстоятельство было отмечено как недоработка профсоюзного комитета, который недостаточно работал по укреплению трудовой и

производственной дисциплины.

В постановлении собрания это упущение было зафиксировано и присутствующие потребовали от профкома активизировать свою работу в борьбе с прогульщиками, пьяницами, расхитителями, бездельниками.

В итоге работа профкома предприятия была признана удовлетворительной, собрание избрало профком, ревкомиссию, комиссии по социальным и трудовым спорам, делегатов на районную профсоюзную конференцию, члена райкома профсоюза.

Надо полагать, что новый состав профкома во главе с Иваном Алексеевичем Антипиным учтет в своей работе замечания и критику, высказанные на собрании. Примет во внимание их и администрация.

В заключение отмечу, что среднесписочная численность хлебоприемного предприятия 47 человек, столько же членов профсоюза. Значит, люди верят, вопреки некоторым скептикам, в силу профсоюза.

В. ОВЧИННИКОВ,
секретарь райкома профсоюза работников АПК.

Сочетание таблеток и скальпеля

Целая бригада ведущих специалистов Минздрава республики и ученых Башмединститута побывала недавно в Кумертау. А причиной визита столь представительной «команды» стала региональная конференция врачей-гастроэнтерологов на базе Кумертауской центральной районной больницы.

Именные коллеги поделились своим опытом и «освежили» знания не только кумертауских медиков, но и такие федоровцев, мелеузовцев, кугарчинцев, салаватцев. На конференции были обсуждены вопросы взаимодействия и сочетания консервативного и оперативного методов лечения заболеваний желудочно-кишечного тракта. Кроме того, американская фирма «Джонсон и Джонсон» организовала выставку современных средств эндоскопии хирургов (одно-разовые лопатки, хирургические перчатки и т.п.).

«Советская Башкирия».

Праздник инвалидов

Ежегодно 3 декабря, отмечаемый праздник — Международный День инвалидов, объявленный 47-ой сессией Генеральной Ассамблеи ООН, похоже становится доброй традицией у нас в районе. По инициативе местной администрации села Акъяр этот праздник прошел 30 ноября с.г. в нижнем здании столовой райпо, на который собрались более 60-ти человек — инвалидов различных возрастных групп, участников войны, ветеранов труда и так далее.

За празднично составленными столами, покрытыми всевозможной снедью, оживленно. Ведь только раз в год удается возможность собраться инвалидам вместе за одним столом, отдохнуть, повеселиться, заодно и обсудить свои проблемы, которых у них больше чем у простых смертных.

Вслед за словами благодарности в адрес организаторов этого праздника — сельской администрации — звучали и горькие сетования на жизнь инвалидов. Что таить, нелегко живется сегодня этой категории людей, обделенным самым главным в своей жизни — здоровьем, а еще более становится на душе от того, когда чувствуешь еще невниманье к себе со стороны окружающих. Как, к примеру, это происходит с инвалидом Альмухаметовой, у которой не работает электродвигатель, и никто не хочет помочь ей в ремонте. Соответствующие организации только отфутболивают ее к друг другу, а вопрос не решается и до сих пор. Она не знает теперь к кому обратиться.

В выступлениях ветеранов сквозило много вопросов по самым различным сторонам своего

бытия. В больнице нет воды, не работают санузлы, участники Великой Отечественной войны не могут пройти медосмотр. Высказывались претензии и к комхозу — нет воды, говорилось о плохой работе магазина для ветеранов, о выделении дров и опять же о ремонте электродвигателей.

В разговоре с ветераном войны и труда Ш.М. Тавлыкаевым, который по его словам не успел выступить, так как было много желающих, выяснилось, что он сетует на автобусное обслуживание ветеранов. В одном из указов руководства нашей республики говорилось о бесплатном проезде ветеранов на междугородних автобусных сообщениях на расстоянии до 50 км. Но, к сожалению, большинство водителей не знает об этом указе и берет с ветеранов деньги за проезд. Ему хотелось бы узнать подробности об этом указе, который с разъяснением можно напечатать на страницах районной газеты. Почти также обстоит дело и с указом о бесплатном выделении инвалидам войны 6-ти газовых баллонов в год. Газовое хозяйство было в курсе этого указа, но почему-то не уведомило об этом всех инвалидов. В таких вопросах и прочих ситуациях и должны оказывать помощь свои общественные организации — районное отделение ВОИ и районный совет ветеранов войны и труда. Хотелось бы, чтобы это предложение было учтено, говорил Шариф Мустафович.

Это только малая толика всех проблем, высказанная инвалидами. Но как бы там ни было, а праздник есть праздник. С поздравлениями в адрес инвалидов перед собравшимися выступили

глава сельской администрации Ш. М. Байгускаров, заместитель председателя районного правления отделения ВОИ К.А. Тавлыкаев, председатель районного Совета ветеранов войны и труда А. И. Сабин. Они поздравили инвалидов с их праздником, пожелали им, как водится, благополучия, здоровья, достойно встретить наступающее 50-летие Победы. Инвалиды в свою очередь тепло поблагодарили за устроенный в их честь праздник.

После окончания официальной части, перед собравшимися с концертными номерами выступила художественная самодеятельность районного Дома культуры. Прозвучали мастерски исполненные мелодии на курае, которые подарили слушателям работники РДК Р. Аллабердин и директор Татыр-Узякского Дома культуры Ф. Тлягулов. Под аккомпанемент баяна в исполнении заслуженного работника культуры Республики Башкортостан Ф. Н. Аллагулова прозвучали башкирские мелодии и две песни исполнила Гульдар Искусина. Танец «Усерган батыры» исполнил перед зрителями директор Акмурунского СДК Р. Тулибаев, а когда Ф. Тлягулов заиграл на баяне плясовые мелодии, то многие пустились в пляс. Также прозвучали плясовые мелодии в исполнении фольклорной группы, под которую усидеть было просто невозможно. И все веселились от души. Ведь на то и праздник, чтобы в череде унылых будней найти просветление души своей и с новыми силами смотреть хоть с какой-то долей уверенности в будущее. Поэтому все были довольны проявленной о себе такой заботой со стороны местной администрации.

С. ГОЛУБЦОВ.

В совхозе „Таналынский“

Чествование хлеборобов

Завершились летне-осенние полевые работы в совхозе «Таналынский», убранный сполна урожай, позади напряженные дни хлеборобской кампании. И теперь можно хлеборобам и отдохнуть, а отдых они заслужили по праву.

Именно для них в Подольском Доме культуры недавно был устроен праздник. С докладом об итогах уборки урожая и поздравительной речью выступил директор совхоза А. С. Салаватов. Затем состоялось награждение самых лучших хлеборобов — победителей в совхозном соревновании. В качестве подарков они получили телевизоры, пылесосы, магнитофоны, а также хозяйство наградило полеводов лошадьми, крупными рогатым скотом.

В фойе Дома культуры работала торговля. А позднее в центральной столовой было организовано чаепитие, за что нужно выразить благодарность

заведующей столовой Р. Ларионовой, Н. Ларионовой, С. Исламбаевой.

Также художественная самодеятельность Подольского СДК подготовила хороший концерт для хлеборобов. Порадовали зрителей красивыми пес-

нями Халида Аккужина, Рамиля Илимбетова, а также нужно отметить танцевальные ансамбли девочек и мальчиков. Поправились танцы в исполнении Райсы Буранбаевой и Альфии Юзеевой, Викьяна Шаяхметова.

Проводы в армию

Не так давно в кафе при Центральной столовой состоялся вечер «Молодого бойца». Были приглашены 18 призывников совхоза, а также их родители.

Вступительным и поздравительным словом вечер открыли председатель профкома совхоза Н. А. Коршунов и управляющая делами Таналынского сельсовета Ф. Х. Тингаева. Призывникам были вручены памятные подарки и букеты с землей. С напутственным словом перед призывниками выступил ветеран войны М. Я. Юмагулов.

На вечер был приглашен бывший воин-интернационалист А. С. Юзеев, который выступил с речью перед призывниками. А затем были проведены различные конкурсы и соревнования между будущими молодыми бойцами.

Участники художественной самодеятельности Подольского СДК Ф. Х. Калмуллин, Б. А. Шаяхметов, М. Чиндяева, Р. М. Буранбаева выступили перед гостями с концертом.

А. ЮЗЕЕВА,
директор
Подольского СДК.

Советы специалиста

Профилактика болезней молодняка

Основными причинами рождения недоразвитого приплода, восприимчивости телят к различным болезням являются нарушение правил содержания и кормления беременных животных. Неполноценное и однообразное кормление беременных маток, неправильная подготовка их к отелу, несоблюдение правил приема новорожденных, нарушение режима микроклимата — все эти факторы способствуют заболеванию молодняка.

Незаразные болезни среди молодняка наблюдаются в стойловый период, как правило, зимой или весной. Поэтому с начала зимовки животноводам нужно уделять внимание вопросам профилактики. Хорошая подготовка коров к отелу сокращает число трудных отелов, предупреждает задержание последа, родильный парез и другие заболевания. Запуск коров нужно проводить медленно в течение 4—6 дней под наблюдением ветеринарного работника за два месяца до отела. Стельных сухостойных коров нужно содержать отдельно в цехе для сухостойных коров. Рацион для сухостойных коров должен быть сбалансированным по питательным веществам, силос давать в ограниченном количестве. За 15 дней до отела силос из рациона вообще исключают. Обычно в хозяйствах сухостойным коровам до отела особого внимания не уделяют. А ведь здоровье будущего теленка, ожидаемое молоко зависит именно от уровня кормления в сухостойный период. В обязательном порядке нужно провести биохимический анализ крови, мочи и по данным этих исследований нужно составить рацион.

В целях профилактики дефицита витаминов в рацион животных вводят витаминно-травяную и бобовых трав и разнотравную муку, сено из травы, гидропонную зелень. Или же применяют витаминные препараты тривитамины, тривит внутримышечно.

В последние месяцы беременности обычно возникает минеральный дефицит. При недостатке микроэлементов бывают серьезные нарушения. Например, дефицит марганца увеличивает количество аборт, телята рождаются с деформированными конечностями. Недостаток кобальта и селена вызывает аборты и бесплодие коров, недостаток йода — задержку половой зрелости. Для восполнения необходимого количества макро- и микроэлементов в рационах применяют премиксы. Они должны содержать соли кальция, фосфора и микроэлементов. Еще обязателен моцион, то есть активная прогулка стельных коров.

Беременных коров, после перевода в родильное отделение, исследуют на мастит. Если есть больные — лечат, потому что тяжелые формы маститов приводят к гибели телят в первые дни жизни. Коров готовят к отелу, чистят, моют промочкой теплой водой, ставят сухую солому. Перед подпусканием теленка к матери подмыть и вытереть вымя коровы. Первые струйки молозива из каждого соска обязательно сдавать в отдельную посуду и уничтожить. Потому что обычно в них содержится большое количество микробов. Желательно после рождения теленка для стимуляции устойчивости новорожденных к желудочно-кишечным и респираторным болезням лучше содержать коров совместно с теленком до 3—5 дней. Если нет возможности — хотя бы на 24—36 часов. В дальнейшем выпаживание телятам молозива и молока производят из сосковых поилок. Молочную посуду и сосковые дойки после каждого кормления тщательно моют, дезинфицируют, ополаскивают чистой водой и сушат на стеллажах. Начиная с 3—5 дней после выйки телятам дают кипяченую воду, подогретую до температуры 20—25°C. А двухнедельного возраста телята должны иметь доступ к кормушке с хорошим сеном или травяной резкой. Для улучшения микроклимата ежедневно меняют подстилку, необходимо ультрафиолетовое облучение, посылают навозные желоба хлорной известью, раз в неделю проводят санитарный день. Среди заболеваний новорожденных телят часто отмечаются колибактериоз, диспепсия, паратиф, бронхопневмония, пулочная инфекция. Для профилактики колибактериоза и паратифа беременных маток в сухостойный период и телят на 2-й день после рождения вакцинируют. Соблюдение гигиены содержания и правильное кормление поможет предотвратить другие и вышеперечисленные заболевания. Эти заболевания приводят к большому отходу молодняка. Даже оставшиеся в живых, переболевшие животные в дальнейшем отстают в росте, остаются хронически больными, упитанность низкая. Поэтому болезнь молодняка лучше предупредить, так как лечение их, как правило, бывает малоэффективным.

С. МАКСЮТОВА,
ветврач.

СЕЛУ НУЖНА ЦИВИЛИЗОВАННАЯ ПОТРЕБКООПЕРАЦИЯ

В соответствии с Соглашением между Кабинетом министров Республики Башкортостан и Башкирским респотребсоюзом о взаимоотношениях органов государственного управления и потребительской кооперации, правительство республики рекомендовало правлению Башпотребсоюза вести планирование объемов оптового и розничного товарооборота, производства и заготовок товаров и сырья по основным видам, усилить контроль за результатами финансовой, хозяйственной деятельности подведомственных организаций, принять безотлагательные меры по своевременной оплате поставленной продукции и более полному использованию внутриотраслевых резервов, направленных на упорядочение системы платежей и расчетов.

Назрел также вопрос о переходе на централизованные закупки у поставщиков продовольственных и непродовольственных товаров, реализации мер по ускорению оборачиваемости товаров. Эти и другие меры призваны обеспечить устойчивое, бесперебойное снабжение сельского населения товарами повседневного спроса.

«Советская Башкирия».

Лед в глушителе?

Стал водитель заводить двигатель — не заводится, хотя всегда пускается с пол-оборота. Проверил все системы — в полном порядке. Пошел открывать багажник и случайно взглянул на трубу глушителя. Она оказалась забита льдом. Ледяная пробка и не давала выходить отработанным газам. Но откуда она взялась? Пока машина ездил, труба была горячей. Заглушили — воде взялась было не откуда. Неужто налил какой-нибудь шутник? А может, все дело в сугробе, в который въехал, подавая машину задним

ходом, перед тем, как оставить ее на стоянке?

Да, скорее всего разгадка здесь. И случается такое зимой нередко, когда, двигаясь задним ходом, вы попадаете трубой глушителя в плотный снег. Если сразу после этого мотор заглохнул, то в горячей трубе снег постепенно растает и превратится в воду, которая быстро в остывшей трубе замерзает и образует ледяную пробку. Так что если вдруг двигатель зимой не заводится, не вредно иногда, прежде чем открыть капот, заглянуть в трубу глушителя.

„Дорогие“ пряжки

Пошел снег, и водитель «Жигулей» включил стеклоочиститель. Тот заработал нормально, но потом вдруг как бы поднатужился и остановился. Оказалось, на приводные рычаги механизма наматалась тряпка, оставленная под капотом. Она затрудила работу стеклоочистителя, а потом электродвигатель от перегрузки и вовсе вышел из строя.

И это не единственный случай, когда тряпка, оставленная в моторном отсеке, обошлась дорого. Бывает, обходится и еще дороже. На автомобиле «ВАЗ-2105»

тряпка, попавшая под кожух зубчатого ремня, вывела из строя и то, и другое. А на автомобиле «ВАЗ-2101» тряпка, пропитанная маслом и бензином, стала причиной серьезного пожара, после которого пришлось менять не только всю проводку под капотом, но и многие резиновые и пластмассовые детали. «Огнеопасная» тряпка может попасть на горячий коллектор или вспыхнуть от искры высоковольтного провода со старой, потрескавшейся изоляцией. Так что тряпки лучше держать в «бардачке» или в багажнике, дешево обойдется.

◆ **Творчество наших читателей****ПЕРВЫЙ СНЕГ**

Долгожданный первый снег
Неспешно падает с небес.
Ему рад всякий человек,
Поля и горы, речка, лес.
А снег летит забот не зная,
И плавно на землю ложась.
Траву, деревья покрывая,
Слегка от ветерка кружась.
Он ослепляет ярким светом,
Столь неожиданным для глаз.
Глаза мы щурим, но при этом

Поет душа сильнее в нас!
О снег, искрящийся, спасибо!
Ты очень сильно мне помог,
Я без тебя — увя! — не в силах,
От всех избавиться тревог.
А ты лишь выпал — все забыл я:
Забыл печаль, тоску, беду.
Ты — мой спаситель, мой крылья,
И лучших слов я не найду.
Ю. ЦЕХМЕНСТР.
Кувандыкский район.

Спорт**Прошли соревнования**

4 ДЕКАБРЯ текущего года в здании ДЮКФП прошли районные соревнования по настольному теннису и одновременно отборочные соревнования для комплектования сборной района. В этом турнире приняли участие 13 мужчин и две девушки. Игры проходили в двух подгруппах, победители которых занявшие, соответственно, призовые места, должны были играть в финале. В итоге первое место у девушек за-

няла Р. Алибаева, которая переиграла свою соперницу Р. Хасанову со счетом 2:1. Оба они из поселка Уфимск. Им были вручены почетные грамоты и памятные призы. Среди мужчин места распределились следующим образом: первое место занял Лежнев Олег из райцентра, который без единого поражения подошел к заветной цели. Второе и третье места также остались у спортсменов из райцентра, их

заняли, соответственно, В. Лежнев и Р. Каримов. В заключение, стоит сказать, что настольный теннис имеет немало своих поклонников у нас в районе. В основном, это любители из села Акъяр и поселка Уфимск, которые год от года повышают свое мастерство и немало делают для популяризации этого вида спорта. Стоит только пожелать им всем удачи в будущих матчах.

Наш корр.

◆ **На реке, на озере
По перволедью**

С наступлением ледостава каждый рыболов должен иметь прочный шнур с грузиком на конце, длиной не менее 30 метров. Это необходимо на случай, если нужна будет помощь тому, кто провалится на тонком льду.

На первый лед можно выходить только тогда, когда его толщина будет достигать не менее 5—7 см. Прочность его про-

веряется сильным ударом пещни. И если она сразу не провалилась, можно выходить на лед. Следует избегать белесого льда, пугающий нас темным цветом как раз более надежный.

Лучше всего выходить на лед с кромки берега, где нет прибрежного тропинки или же кустарника. Там, как правило, лед непрочный, и можно легко провалиться.

Наживка из камыша

Это личинки беловато-кремового цвета и с коричневой головкой, зимующие в пуховой части коричневых шишек камыша. Большинство личинок мелкие. Но отдельные особи толстые и

достигают 0,5 см. По перволедью таких личинок без особого труда можно набрать на месте ловли.

На зиму их лучше заготовить заранее. Шишки срезают вместе со

стеблем и укладывают в ящик, который выносят на холод в погреб. Там личинки продолжают зимовать. На место рыбной ловли их лучше приносить в стеклянной баночке из под детского питания, где их засыпают доверху духом из шишки камыша. Затем баночку закрывают крышкой и помещают в двойной полиэтиленовый пакет. При таком хранении личинки всегда остаются подвижными и никогда не замерзают.

На небольшой крючок долагодной или мормышечной снасти насаживают три-четыре личинки, предварительно поддев каждую под верхнюю кожуцу возле головки. Можно насадить и больше личинок. Живой «букет» из нескольких насаженных на крючок личинок привлекает под водой всякую рыбу.

также пораженным экземой местам. В народной медицине отвар коры употребляют при внутренних и носовых кровотечениях, простуде, лихорадке. Сгущенный отвар употребляют для предупреждения беременности.

Плоды калины широко используются в пищу. Можно варить варенье, компоты, кисели, повидла, различные напитки. В мороженом виде калину можно хранить круглый год, и при этом вкусовые свойства не теряются.

Сажайте калину в саду! Это замечательный лекарь и очень красивое дерево. Желательно посадить куст около дома, корень калины должен находиться в полутени, за сараем или за высокими деревьями.

Калина красная

Дикорастущая калина распространена во всех районах Башкортостана. Встречаются более 10 сортов калины, отличающихся друг от друга высотой куста, объемом кроны, урожайностью, размером плодов. Калину можно размножать отводками, черенками и семенами. Черенки сажают в конце сентября, а семена — в октябре.

Ценность калины необычайно высока. Во первых, она все лето и осень украшает сад цветами и плодами. Во вторых, это лекарственное растение. В состав плодов входят сахар, дубильные вещества, органические кислоты. Витамин С есть даже в калиновых листьях. Кора ствола со-

держит глюкозу, дубильные вещества, органические кислоты. Кору следует заготавливать весной, в период сокодвижения, и сушить в тени.

Отвар или просто чай из ягод калины принимают при кашле, ангине (для полоскания горла). Сок калины удаляет прыщи на лице и является слабительным средством. От простуды помогают распаренные и толченые ягоды, смешанные с медом и разбавленные водой. Ягоды калины с медом рекомендуются употреблять при гипертонической болезни, туберкулезе легких, заболеваниях сердца, почек, желудка. Толченую молотую кору прикладывают к кровотечениям, а

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВОСКРЕСЕНЬЕ,
11 ДЕКАБРЯ
«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Вести
8.20 — Автомиг.
8.25 — Док. фильм.
8.45 — Студия «Рост».
9.15 — Мировая деревня
9.45 — Парламентская неделя.
10.30 — «Доброе утро, Европа».
11.00 — Аты-баты...
11.30 — Соотечественники.
12.10 — «Любовь с первого взгляда». Худ. фильм.
13.40 — Шесть соток.
14.00 — Вести.
14.20 — «Не вырубить»
14.35 — «Эдера». Худ. телефильм (Италия). 21-я серия.
15.30 — Лучшие игры НБА
16.30 — «В мире животных».
17.30 — На Всемирной шахматной олимпиаде.
18.05 — Волшебный мир Диснея.
19.00 — Мультфильмы
19.20 — О народном художнике РБ А. Х. Ситдиковой.
20.00 — Вести
20.20 — Телефильм.
20.30 — «Неделя».
21.15 — И. Юмагулов. «Потерянная любовь». Спектакль.
23.00 — Вести.
23.25 — Спортивная карусель.
23.30 — Река времени.
23.35 — Полнолуние.

Маленькие хитрости

Научите, пожалуйста, как приготовить витаминный чай из шиповника.

Сухие плоды шиповника размельчают, засыпают в кастрюлю, обваривают крутым кипятком и, плотно закрыв кастрюлю, кипятят 10 минут. Затем процеживают через марлю и сразу, не настаивая, пьют в горячем виде. На стакан кипятка кладут ложку шиповника.

Такая беда — разохла кадка. Пробовала залить ее водой, но она вытекает.

Залпните кадку сеном или соломой, положите сверху тяжелый камень, а только потом заливайте воду. Если вода и будет вытекать, то останется мокрое сено, которое напитает влагой стенки и течь прекратится.

У нескольких вилок отлетели ручки, а держались они на стержне. Может, их чем припаять.

Лучше возьмите канифоль и заполните ею отверстие в рукоятке, предварительно очистив его. Потом накалите стержень и быстрым, точным движением воткните в рукоятку.

При глажке на брюках появляются белые ласы, хотя и глажу по всем правилам, через тряпку.

Положите между вещь и мокрой тряпкой сухую хлопчатобумажную ткань.

Торговый дом „Айгуль“

предлагает широкий ассортимент товаров:

- пальто женские всех размеров, расцветок и фасонов,
- мужские и детские костюмы,
- женские костюмы драповые,
- брюки мужские,
- тюль гардинный,
- пальто утепленное мужское,
- телогрейка (камуфляж),
- детские куртки,
- теплые детские комбинезоны,
- футболки разных размеров,
- посуды - эмали, банки 25 л. набор.
- холодильники «Орск-408».

Цены — умеренные.

Фирма „ЮША“ реализует

Поступили в продажу цветные телевизоры «Фунай», диагональ 51 см — 1.250.000 руб., видеоплееры «Фунай» — 755.000 руб., производство Японии.

Предоставляется гарантия 1 год.

Дисковые пилы «Инкар» — 360.000,

Эл. пила «Парма» — 360.000,

Набор мягкой мебели «Грезы» — 1.200.000,

«Иньва» — 1.950.000,

«Весляна» — 1.950.000,

Диван-кровать — 520.000,

Кресло — 290.000,

Стиральная машина «Уфа-4» — 235.000,

Стиральная машина «Пчелка» — 180.000 руб.

Бензопила, электродрели и другие товары.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю признательность родным, близким, друзьям, однокурсникам, соседям и всем тем, кто принял участие в похоронах нашего дорогого РАИЛЯ и разделил с нами горечь невосполнимой утраты.

Семья Кидрасовых, с. Акъяр.

МЫ К ВАШИМ УСЛУГАМ!

Швейный цех райпо «Силуэт» в п. Бурбай принимает от населения и организаций, предприятий заказы на изготовление маскарадных костюмов.

Спешите заказать к нам!

вогоднему бал-маскараду костюмы, платья и другие предметы для обновления вашего гардероба. Кроме того сообщаем, что поступила новая партия тканей. Добро пожаловать!

ПРОДАМ

дом с надворными постройками в д. Баракал Зиланского района. Цена — 1,5 млн. рублей, или меняю на легковой автомобиль. Также про-

дается сосновый сруб размером 4х5,5 м с пиломатериалами. Обращаться: г. Сибай, ул. Нуриманова, 12, к. Ахметшиным.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Снимаю порчи, сглазы, страхи, оказываю другие услуги страдающим различными недомоганиями. При себе необходимо

иметь одну фотографию размером 3х4 см. с. Акъяр, ул. Подгорная, 58, кв. 2, Шафиков Ф. Ф.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

дорогую Фанию Касимовну МАКСЮТОВУ из с. Акъяр сердечно поздравляем с 45-летием со дня рождения.

От души желаем доброго здоровья, долголетия, большого семейного счастья, радости, удач и благополучия во всем.

Отец, мать, братья, снохи, племянники, племянницы.

нашу любимую мать, бабушку Назифу Шариповну.

фулловну ВАСИЛЬЕВУ сердечно поздравляем с 55-летием со дня рождения.

Желаем счастья и добра На сегодня и на долгие годы. Здоровья, улыбок и удач. Свершения всех твоих задач.

Внимания и заботу от детей

И доброй славы от людей!

С наилучшими пожеланиями сын и внук Флюс.

Выражаем искреннее соболезнование жене, детям, родным и близким по поводу безвременной кончины **КИДРАСОВА Раиля Шамсисламовича** и разделяем горечь невосполнимой утраты. **Друзья.**

Коллектив Степной средней школы, Степная сельская администрация выражают искреннее, глубокое соболезнование учительнице Мамбетовой Р. Н. по поводу безвременной кончины отца, ветерана педагогического труда

ИСЯНТАЕВА Нургалея Айсовича и разделяют невосполнимую горечь утраты.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

ЗА РЕДАКТОРА
А. Г. АКУЖИН

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин.
Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.